

## ABONAMENTUL :

Pe un an 70 Lei = 140 Cor.  
 Sem. an 36 Lei = 72 Cor.  
 Trei luni 18 Lei = 36 Cor.  
 Prețul unui număr e de  
 25 bani sau 50 fil.  
 Telefon p. oraș și in-  
 terurban Nr. 750.

# ROMÂNUL

REDACTIA  
 ȘI ADMINISTRAȚIA  
 Strada Zrinyi numărul 1 a.  
 INSERTIUNILE  
 se primesc la administrație  
 și se taxează după tarif.  
 MANUSCRISURILE NU SE  
 ÎNAPOIAZĂ.

## Valea Timocului.

Intre Dunăre și Murava, prin poene largi, prin văi mănoase, pe câmpii grase în pășune, — rămân pradă streinului și pe mai departe frați de-ai noștri. Frați în credință, în limbă, în port și obiceiuri. Dacă străbați Bănațul și te cuprinzi la vorbă și cunosti bănațeanul și treci apoi în valea Timocului, rămâi uimit de identitatea spiritului românesc de aici și de dincolo.

Peste unii și peste alții au trecut aceleași plăgi, timp de sute de ani. În timpul acestor secole însă alții au fost asupritorii noștri și alții ai celor de dincolo de Dunăre.

Cei de aici, de când pentru noi au iscodit mijloacele lor speciale de asuprire, ne-au atentat la suflet, la spirit, voind să frământe din noi un alt neam, cu puterea unei așa numite culturi, propagată cu pumnul, cu arma și temnițele.

Asupritorii fraților noștri de dincolo atentau doar la avutul lor material; le-au luat boii din poiată, oile din strungă, le-au ars casele și i-au lasat pe drumuri. Bunurile pierdute au fost însă numai bunuri pământești, cari cu sânguință și zor, au putut fi din nou câștigate. Sortiți de Dumnezeu să hălăduiască printre aceste neamuri păgâne de tâlhari, natura a făcut din românii Timocului cei mai neînfricați războinici, fala de eri și azi a armatei sârbești.

Atunci când soarele dreptății a răsărit pentru popoare, credeam și în sosirea ceasului izbăvirei fraților din Timoc, dintre Dunăre și Murava. Dar nu se chema, se vede, dreptatea făcută de oameni dreptate, dacă ar fi rămas lipsită de greșeli. Dacă nu s'ar fi comis și pentru noi românii o nedreptate, contra căreia zadarnic am protestat.

Ne-a rămas Dumnezeu din ceriu, și nu ne va părăsi. Putem fi încredințați, că așa dupăcum în lupta contra împilatorilor noștri nebuni de eri, noi ardelenii, noi ungurenii și bănațenii ne-am oțelit, ca ferul când se găsește în foc, după aceleași legi, din aceleași îmbolduri naționale nemuritoare, și românii din Timoc, se vor trezi mai dinadins, se vor întări în conștiință și vor purta lupta cu același îndârjire, cum am purtat la timpul nostru lupta noastră rodnică. Strălucirea noului soare românesc le va fi lor mai mândră și mai dulce, de azi înainte.

Și dacă nu ne-a mai rămas decât Dumnezeu și frații subjugăți, noi țării liberi să nu ne mai tânguim. Să

dovedim însă cu fapta înaintea lumii întregi și înaintea lui Dumnezeu, că odată vom fi demni să ni se măsoare dreptatea cu măsura dreptății.

Atunci când am pornit lupta alături de Franța și aliații săi, pentru Franța și frații noștri subjugăți, n-am avut năntea ochilor decât interesele naționale primejduite ale surorii noastre mai mari, alături de interesele și

chemarea dulce a fraților noștri înstrăinați.

Dacă acum după lupta uriașă, după suferințele noastre fără seamăn, vom avea încă un vis neîmplinit, nu disperăm. Fiindcă ne punem și de acum nădejdea în Dumnezeu, care nu va părăsi nici odată pe neamul nostru într'adevăr mult încercat.

T. P. N.

## Intimpinarea dlui general Mărdărescu.

Ieri dimineața a trecut prin gara Aradului, cu tren special, d. general Mărdărescu, comandantul trupelor române din Transilvania. Trenul a sosit în gară la orele 8 și 20 minute. În societatea dlui general comandant erau d. general Panaitescu, șeful statului major al trupelor din Transilvania, căpitanul francez, d. Cerveni, din statul major al generalului Gratiari, comandantul trupelor aliate dunărene, și mai mulți ofițeri români. Cu trenul călătoria și familia dlui general-comandant, dna Mărdărescu și 2 copii drăgălași, un băiat și o fetiță.

În gară d. general Mărdărescu a fost așteptat de autoritățile militare, Prea S. S. episcopul Aradului I. Papp, autoritățile civile, Reuniunea femeilor române și un mare număr al societății române din Arad.

Coborând din tren, d. general după primirea raportului dlui colonel Beloiu, a trecut în revistă compania de onoare, care avea la mijloc drapelul regimentul 4 vânători. După prezentarea corpului ofițeresc al trupelor din Arad, d. general Mărdărescu a fost binevențat în cuvinte foarte călduroase de P. S. S. d. episcop I. Papp. În numele prefecturii a vorbit d. subprefect Mladin, care îl întimpină pe d. general ca oaspete al tuturor românilor din județul Arad, sălătându-l cu căldură și îi urează mulți ani.

D. general Mărdărescu a răspuns la cuvintele de întimpinare:

*Mersul operațiunilor nu mi-a îngăduit un moment ca să vin în mijlocul Dvoastre, la marginea Banatului, să vă salut în persoană.*

*Fiți siguri că deși gândurile îmi erau la frontiera dela Tisa, totuș nu erau departe de Dvoastră. Când am venit acum să vă salut la porțile Banatului am împlinit numai o dorință a inimei mele.*

*Cuvintele dlui general au fost urmate de uralele Arădanilor.*

Dna dr. căp. Arama a oferit dlui general Mărdărescu în numele femeilor române, un buchet de flori, iar dsoarele au presărat cu flori pe oaspeții întimpinați cu drag.

Formându-se un cerc mare, oaspeții s'au întreținut apoi aproape o jumătate de oră cu Arădanii. D. general Mărdărescu a vorbit timp îndelungat cu P. S. Sa d. episcop.

La orele 8 și 35 minute, oaspeții retrăgându-se în vagon, trenul a plecat însoțit de ovații și urale spre Ciaba.

Dela Bichiș-Ciaba, d. general Mărdărescu, inspecționând trupele va merge la Oradea-mare, Dobrițin, Nyiregyháza, Careii-mari, Baia-mare, Gherla, Cluj și de aci se va întoarce la Sibiu.

Rep.

## O proclamația a președintelui Ebert.

Ebert, președintele republicii germane a adresat către poporul german o proclamație subscrisă de toți membrii guvernului german, în care zice între altele:

Guvernul german a semnat pacea cu aprobarea conferinței naționale. Trebuie să întreprindem totul, pentruca să putem satisface deobligamentelor noastre, și întru cât va fi numai cu putință, acelea le vom și împlini. Nu vom uita însă nici când pe aceia, pe cari îi amenință pericolul, ca să fie rupți dela trunchiul german. Noi, când numai va fi cu putință, le vom sta pe parte și în ajutorul lor. Cine lucră, acela apără glia patriei sale. Se pretinde dela noi, ca să estradăm germani forurilor judecătorești străine, — noi protestăm în contra acesteia, și aici ne opunem până la extrem.

Înțelegem perfect amărăciunea bravilor noștri soldați, dar oficerii și soldații trebuie acum, ca nici când altădată să sprijinească năzuințele noastre în scopul păcii interne a patriei.

Fără de pace internă nu se poate munci, fără muncă nu vom fi capabili să satisfacem îndatoririlor luate.

## Semnarea păcii cu Germania.

Le Temps scrie că ceremonia semnării păcii în galeria oglinzilor a fost fixată pentru Sâmbătă la ora 3 după amiază. Pentru semnarea păcii au fost plenipotențiați din partea Germaniei Hermann Müller și Bell. Sosirea lor la Paris a fost anunțată pe Vineri dimineața.

Din partea Italiei după cum se confirmă, au fost delegați pentru semnarea păcii baronul Soninno, marchizul Imperiali și Crespi.

Noua delegație italiană la conferința păcii îl are în frunte pe d. Tittoni.

— Camera franceză a votat 4 milioane 300 mii franci pentru serbarea victoriei. Serbarea va avea loc în 14 Iulie.

— Sâmbătă după amiază la orele 3 a fost semnată pacea cu Germania în galeria oglinzilor.

Semnându-se Sâmbătă la Versailles pacea cu Germania în București s'a oficiat Duminecă un Tedeum la mitropolie în prezența M. S. Regelui și a reprezentanților statelor aliate.

## Din țara lui Kun Béla.

La congresul sovietelor ținut în 21 Iunie în Budapesta, Kun Béla a trebuit să recunoască starea deplorabilă în care au ajuns, și dorește, ca să se lege pace cu Ententa *cu orice preț*. La acest congres au participat muncitori, soldați și economi și par'că toți s-ar fi obosit de „ideile salvatoare” a bolșevismului și toți au fost de acord, că trebuie să se dea legăți. Kunffy Zsigmond, Bokányi Dezső au aprobat și dănsii părerea lui Kun Béla.

Comisarii poporali Pogány și Samuelly au protestat energic în contra lui Kun, pe acesta l-au timbrat de laș și pretind cele mai mari jefte dela comuniști, ca să continue lupta până la extrem.

Garbai, președintele congresului a pus chestia la vot, și abia 7 înși au votat pentru continuarea luptei. Injurături și amenințări reciproce au însoțit împrăștierea congresualilor.

În ziua a doua, Böhm Vilmos, comisarul de război încă a vorbit, și și el a agitat pentru continuarea luptei, având comuniștii a rezista până la ultimul om.

Deoarece stăpânirea sovietistă din zi ce merge tot mai mult pierde terenul de sub picioare chiar în însăși Budapesta, acei mulți nemulțumiți în capitală de mult încearcă să pună la cale ceva, ca să scape din halul, în care au ajuns. Așa zișii contrarevoluționari sunt mulți, dar șovăitori, le lipsește energia de inițiativă. Bolșevicii sunt teroriști, orice mișcare suscitată îl poate costa și pe cel mai nevinovat viața.

În urma evenimentelor din 21 și 22 Iunie, în 24 Iunie totuși a erupt în Budapesta o minusculă contra-revoluție. Elevii dela Ludovică, în vârstă de 18 - 20 ani, sub conducerea unor ofițeri au ocupat centrala poștelor din cartierul Iozsei și alte centre din oraș.

Ludovicănilor s'au atașat muncitorii de fier și metal, și alții puțini la număr, astfel, că armata roșie în preponderanță, după o rezistență, de câteva ciasuri a contra-revoluționarilor, i-a capturat, pe conducători i-a executat, iar pe ceilalți i-a închis în căsarma Martinovici. Monitoarele, cari au bombardat parlamentul (casa sovietelor) s'au retras repede, și astfel bolșevicii au restabilit „ordinea”, iar a doua zi au proclamat stăruial.

Mișcări contra-revoluționare se mai ivesc și dincolo de Dunăre. Oamenii deneagă să intre în armata roșie, au desarmat comisiile de recrutare. Roșii recvirează din greu, lăsând abia o rațiune de 50 kgr. de om la an. Populația din mai multe comune, 2000 oameni abia cu 50 puști au ocupat orașul Kalocsa, și pe un bolșevic din directoriu, care n'a avut răgaz să fugă l-au executat.

Bazați pe acest succes, încă și alte comune din vecini au început să se organizeze, ceea ce în lipsă de muniție n'a reușit. Bandele roșii au reocupat în scurt timp toate localitățile. În Kalocsa a intrat de întâiu comisarul poporal Samuelly cu un automobil blindat. În oraș a fost panica mare, era de prevăzut ce îi așteaptă pe burghezi. Aceștia au luat-o la fugă. Metropolitul romano-catolic din Kalocsa, Várady Árpád s'a putut refugia numai îmbrăcându-se în haine țărănești.

Așa e situația în țara lui Kun Béla, carele a primit puterea dela contele Károlyi Mihály, bărbatul „providențial” a țării ungurești.

În toate părțile vezi câtă încercare nădușită de a scăpa pe acei, cari și astăzi gem sub teroarea bolșevicilor. Și când situația este atât de insuportabilă pentru maghiari, frații lor din Seghedin își reorganizează „guvernul” și fac și pe mai departe teorii — poate, că drept continuare firească a teoriei ideii de stat unitar maghiar, pe care încă ieri o îmbrățișaseră cu atâta căldură!

Și când va veni situația ca aliații să facă ordine în țara ce le rămâne ungușilor, atunci acești ambițioși fără de scrupuli, cari nouă românilor de aici ne-au îngreunat mult situația, se vor prezenta pretențioși, vor cere să fie recunoscuți, drept adevărați reprezentanți ai poporului maghiar.

La așa cap, așa căciulă... îi privește!

## Un prânz în onoarea președintelui Wilson.

Discursul președintelui Poincaré. — Răspunsul președintelui Wilson.

Joi în săptămâna trecută președintele Poincaré a oferit la Eliseu un mare prânz în onoarea președintelui Wilson.

În discursul său ce l-a rostit cu acest prilej, președintele Poincaré a spus că Franța nu uită eforturile făcute în comun cu toți aliații pentru a ajunge la o pace a dreptății. Spiritul Unirii va fi încă multă vreme necesar a spus președintele republicii franceze, în vederea celorlalte tratate, care rămân de încheiat, în special cu Bulgaria și Turcia. Un nou acord va fi indispensabil pentru executarea acestor tratate. Trei incidente ne arată că viitorul nu ne va dispensa de un control atent.

Președintele Americii în răspunsul său a spus, că a elaborat numai pacea, dar n-au făcut decât începutul unui plan de cooperare care se va lărgi și consolida în viitor. Și de azi înainte va continua să colaboreze la această operă, comună tuturor. Tuturor națiunilor care ar fi ispitite să imite Germania, trebuie să li se dea un avertisment că la rândul lor vor fi învinse și abandonate disprețului public, dacă vor încerca să comită o acțiune dezonorantă.

## Constătura eclesiastica dela Sinaia

Din inițiativa I. P. S. S, Mitropolitul Pimen al Moldovei și Sucevei, președintele al Sf. Sinod, în înțelegere cu d. ministru de culte al guvernului central dr. C. Angelescu, a avut loc la Sinaia o constătura de fruntași ai bisericii din toate provinciile românești (clerici și mireni), și după discuțiile urmate s'a convenit asupra următoarelor principii:

1) Să se decreteze unificarea ierarhică și canonică a bisericilor ortodoxe române din toate provinciile alipite patriei mume și anume să se înceapă această lucrare cu forul suprem de conducere bisericească, cu Sf. Sinod.

2) În virtutea acestui principiu de reintregire la cea mai apropiată ședință a Sf. Sinod să fie convocați ca membri de drept istoric și canonic ai acestei înalte corporațiuni, toți ierarhii bisericii ortodoxe române din provinciile României întregite.

3) În lucrarea de organizare bisericească pe baze economice și autonome, din punct de vedere reprezentativ ad-tiv. legislativ și judecătoresc, se ia ca punct de plecare pentru debateri statutul organic al Mitropoliei ortodoxe române din Transilvania.

4) În scopul acesta textul statutului organic se va trimite autorităților bisericești din toate provinciile spre studiu amănunțit și spre a indica toate modificările pe care le vor afla de trebuință, având să-și înainteze fiecare proiectele sale, care vor forma obiectul de debateri al unei viitoare constături. (Dacia)

— Abonații din fosta Ungarie cari trimit scrisori la administrație sunt rugați ca pe lângă numirea românească a localității să ne comunice — în parauteză — și pe cea ungu-rească.

## Dimisia lui Orlando.

După știrile aduse de ziarele italiene, ședința parlamentului dela 19 Iunie a fost extrem de agitată. Criza de guvern ce a urmat se datorește în parte chiar ședinței din aceea zi. Ministrul președinte Orlando s'a ridicat primul pentru a vorbi la această ședință, pentru a-și spune expozeul despre situațiunea externă și internă. Întreg parlamentul a ascultat cu deosebită atențiune vorbirea lui Orlando, întrerupându-o adeseori cu observări. Orlando a accentuat că situațiunea politică externă e cu totul neclară, înaintea ei trebuie privit cu un anume scepticism, ceea ce nu însemnează însă, că situațiunea e lipsită de speranțe.

Guvernul la conierința de pace a mișcat totul, ca interesele Italiei să se îndeplinească, — dar dacă nu se va putea forța respectarea idealelor Italiei, atunci se vor dovedi de prisos toate jertfele acelei mari, aduse în acest războiu de viteza Italie. La sfârșitul vorbirii, îndrumă parlamentul, să nu treacă la exces de pretenziuni.

A atins apoi chestiuni financiare și economice, cari azi sunt în stadiu de-a fi rezolvate.

După aceasta a izbucnit un sgomot uriaș, din toate părțile obiectionau, că munca merge prea încetinel.

După potolirea acestei furtuni, Orlando accentuiază succesul comisiunii la conferința de pace în privința hotarelor nodice.

În privința pretenziunilor celorlalte a declarat, că comisiunea italiană își susține în întregime pretenziunile anterioare.

A rugat apoi parlamentul, ca având în considerare chestiunile foarte gingașe externe să se ordoneze ședință închisă, dar socialiștii au început a sberia către el:

— Dă-ți dimisia!

Mai mulți deputați au luat apoi cuvânt și s-au declarat contra ședinței închise. A ajuns rândul de-a fost pusă chestiunea la vot, după care cu o majoritate de voturi de vârsitoare, propunerea lui Orlando a căzut.

Îndată după aceasta Orlando și-a anunțat atât dimisia sa cât și a întregului guvern.

## Nu mai plătim bacșiș.

Chelnării cafenelelor și restaurantelor din Arad, asemenea celor din Budapesta, de multe zile au pornit o campanie pentru ștergere sistemului de bacșiș, considerându-l de dăjtos.

Eri au învins. Chelnării și proprietarii încheiat eri un pact colectiv, prin care sistemul vechiu de bacșiș a încetat.

Chelnării în sensul contractului vor primi spre împărțire egală între sine, în cafenele și restaurantele de primul rang 15% din venitul brut, în celelalte 10%. Proprietarii rândul lor au obținut dela forurile competente orașenești un permis de ridicare a tuturor prețurilor de consum de 20 respective 15%. Cine pierde deci?

Tot noi publicul arădan, avizați la tabloul de restaurant ori la capușinar.

Cine e deci jupuitorul nostru? Chelnarul, proprietarul ori minunata noastră anticomunală?

## Aviz.

După o pauză mai lungă — impusă de împrejurările în cari se afla Aradul — înlocuim din nou probele de cor.

După progresul îmbucurător de mult înaintea, acum sperăm să ajungem rezultate cele mai bune, având fericirea să fie condus corul de un dirigent cunoscut și apreciat de toți ca d. *Atanasie Lipovan*, de prezent școlar revizor școlar în Arad.

Rugăm deci cu insistență pe membri vechi și pe toți aceia cari doresc să facă parte din Reuniunea de cântări să se prezinte azi, Miercuri în 2 Iulie la orele 6 d. în școala din casa bisericii ort. române, unde s'au ținut și până aci probele de cor.

În numele comitetului de organizare Iosif Moldovan, Dr. A. Stoinescu, Radu Un...

## INFORMAȚIUNI.

— Familia Regală va sosi peste 10 zile la Sinaia, unde va petrece o lună. La Sinaia se fac pregătiri pentru primirea Suveranilor.

— Generalul Franchet d'Espéray a sosit la 27 în Timișoara. A fost așteptat la gară de colonelul Lonkievic șeful comandamentului sârbesc pentru Banat.

— Duminecă s'a ținut la Făgăraș un mare meeting de protestare, contra hotărârii conferinței de pace cu privire la Banatul nostru. Hotărârile meetingului au fost aduse la cunoștință telegrafic guvernului și conferinței de pace.

— Universitatea din Oxford a conferit generalilor Joffre, Haig, Persching, Beatty titlul de doctor honoris causa.

— Guvernul francez a hotărât să dea soldaților o medalie comemorativă a marelui război. Șeful statului major polon Pilsudski a vizitat toate sectoarele frontului din Galiția mergând până în primele linii unde ploua de obuze inamice.

— Luni a fost reluat tratatul cu Austria, preparându-se și tratatul cu Bulgaria și Turcia.

— A apărut decretul lege prin care sunt sporite salariile corpului didactic primar și secundar și prin care se fixează numărul orelor de cursuri.

— Guvernul român a recunoscut noul regat al sârbilor, croaților și slovenilor.

— Cabinetul lui Massaryk s'a remaniat.

— Trupele cehoslovace au încetat ostilitățile la 24 Iunie, ungerii însă n'au început evacuarea.

— Maximilian Harden publică noi probe despre culpabilitatea lui Hollweg pentru declanșarea războiului.

— Prin un decret regal a fost destituit din funcțiunea de inspector telegrafo-postal d. N. Flechtenmacher pentru atitudinea anti-românească, ce a avut-o în timpul neutralității și al războiului.

— În Paris se va ținea o conferință cooperativă interaliată și neutră, convocată de federația națională a cooperativelor de consum din Franța. La aceasta conferință va fi reprezentată și România.

— Statistica franceză dă ca aproape definitiv stabilite pierderile suferite de Franța în decursul războiului: morți și dispăruți 1,285,000 fără coloniali, cari au 67.000 răniți și fără a enumera pe cei ușor răniți, cari atîng cifra de 2,560,000.

— Anglia a avut 803,320 morți și dispăruți, 1,649,946 răniți.

— Ziarele din Londra aduc vestea, că în Anglia de două săptămâni încoace domnește o căldură insuportabilă. Din aceasta cauză familia regală, pleacă în părțile mai călduroase din Scoția.

— În ținuturile sudice ale Angliei termometrul arată o temperatură statornică de 47° C. În toată țara se dau slujbe în biserici pentru ploaie.

— Din Belgrad se anunță că a apărut ordinațiunea ce regulează justiția și afacerile financiare, în formă interimară, pe teritoriul Croatiei, Slavoniei și a ținutului Mura.

— Din București se anunță, că d. Take Ionescu, președintele partidului conservator-național, a avut o constătuire oficială cu d. general Averescu, președintele ligei populare, cei doi bărbați de stat, au ajuns la deplin acord în programul de luptă contra partidului liberal, luptă ce se va da cu ocaziunea apropiatelor alegeri parlamentare.

— Gazeta Transilvaniei aduce știrea că fostul profesor la școala din Brașov, Nicolae Sulică, dr. Balóg Jozsef și Bernhard Dezső — acest din urmă detectivul care era în legătură pe vremea poliției de graniță cu profesorul Nicolae Sulică — au fost arestați la ordinul procurorului din Brașov.

— Penzovici, fostul ministru sârb, acum delegat special la conferința de pace, a adus vestea la Belgrad, că Serbia trebuie, conform deciziei conferinței de pace, să preia de odată cu teritoriile anectate și o sumă corăspunzătoare, atât din vechile datorii, cât și din datorii de războiu făcute de fosta Austro-Ungarie. Sârbii consideră însă de prea mare suma ce li se impune și eri sub conducerea primministrului Protici, s'a dus ia Paris o delegație cu ministrii sârbi cari vor prezenta o notă de protest conferinței. Atitudinea guvernului sârbesc, a produs mulțumire generală atât în cercurile politice, cât și în masele poporului. În timp ce a ținut șeful de ministrii a mulțime imensă a inundat piața din fața ministerului de externe, demonstrând contra hotărârii conferinței de pace.

— Ministrul plenipotentiar al Iugoslaviei la Viena, Pogaciuk s'a reîntors eri la Belgrad,

— Ediția parisiană a ziarului american „Newyork Herald”, protestează vehement contra acceptării propunerii engleze, ca supremul senat economic; și după semnarea păcii, să rămână în permanență.

— Cine știe ceva despre Ioan Laza care a servit în reg. 2 honvezi, din 1915 până la 1917 a fost prizoner în Rusia (Taškend) și pe urmă voluntar în armata română, — să scrie lui Teodor Laza înv. Cherechi, (Erdős-kerek) Jud. Arad. 150-1

— Abonații cari î-și schimbă domiciliul sunt rugați, ca deodată cu noua adresă să ni-o comunice și pe cea veche, căci în caz contrar expediția suferă întârziere.

## TELEGRAME.

### Guvernul român retrage trupele numai pe lângă garanțe.

București 30. Ziarul »Viitorul«, semi-oficiosul guvernului scrie, că guvernul nu va retrage trupele pe linia etnografică românească, conform dorinței conferinței de pace, până când aliații nu ne vor prezenta destule garanții, că bandele bolșeviste nu vor începe din nou atacul, dovedit fiind de câtă încredere e demn guvernul din Budapesta, prin vandalismele săvârșite în teritoriile românești, (Ag. Dacia.)

### Tratatul lui Sassonov cu Lloyd George

Londra 30. — Sassonov, ministru al afacerilor externe din era țarului, eri a avut lungi convorbiri cu Lloyd George. Astăzi adică, Sassonov reprezintă la Londra viitorul guvern național al Rusiei, de prezent guvernul rușilor grupați în jurul admiralului Colceag. Sassonov între altele a discutat cu Lloyd George amănunțit situația economică a Rusiei. După informațiunile ziarului „Le Temps”, cei doi bărbați de stat, au și perfectat planul exportului pentru Rusia. Exportul se va începe cât de curând.

### Festivități socoliste la Novisar.

Laibach, 30. — Alaltăeri a avut loc la Novisar în mijlocul unor festivități rară sărbătoarea socialistă-juoslavă. Intreg orașul era o podoabă de stindarde și porți de triumf. Din Belgrad au sosit mai mulți deputați, apoi colonia rusească de acolo, iar seara a sosit pe bordul monitorului Alexandru voievodul Mișici, ca reprezentatul dinastiei, cu suita sa. Seara s'a dat mare banchet. (Ag. Dacia.)

### Situația în Moscova.

Geneva 30. Trimisul special al ziarului Journal de Genève, care a reușit să trăiască un timp mai scurt acum în Rusia bolșevistă, scrie ziarului său, că în Moscova situațiunea este extrem de tristă. De coleră și tifos exautematic zilnic mor sute de oameni. Spitalele sunt supratixite de bolnavi, dar medicamente nu se află, iar în lipsa celor mai simple desinficiente, medicii și personalul de caritate se molipsesc și mor și ei.

### Viitoarea politică a Italiei.

Roma 30. Noul primministru a declarat că politica lui va fi politica lui Orlando, căci alianța dintre Franța și Italia nu se bazează numai pe fraternitate.

### Mareșalul Joffre în Anglia.

Paris 29. Mareșalul Joffre face o călătorie prin Anglia. Mareșalul e însoțit de d. Paul Cambon ambasadorul francez la Londra. La sosirea în Londra, populația i-a făcut o primire entuziastă. Din Londra mareșalul a plecat la Oxford.

### Elveția demobilizează

București 29. O telegramă din Lyon anunță că Consiliul federal al Elveției, semnându-se pacea cu Germania va ordona demobilizarea armatei, de curând chemată sub arme pentru apărarea graniței de nord.

### Bavaria nu se desparte de Germania.

München 30. Guvernul bavarez publică un manifest de credință către Germania, spunând că oricare ar fi împrejurările nu se va deslipi de ea.

### Tulburări în Hamburg.

Hamburg 30. Comuniștii sunt încă în putere. Trupele guvernamentale n'au putut până acum restabili liniștea. Spartachiștii dispun de multe tunuri. Orașul e condus de 22 bărbați aleși din muncitorime. Guvernul a luat măsuri pentru restabilirea ordinii, trimițând noi trupe.

### Tratatul de pace în camera franceză.

Paris 30. Camera franceză a ales o comisie pentru studiarea tratatului de pace. Au fost aleși toți candidații grupurilor politice, între cari și 9 socialiști.

### Lucrările celor 4.

Paris 30. Cei patru au ascultat eri pe Paderevski referitor la Polonia. Ei au adresat o notă Olandei, rugând-o să păzească bine pe Kaiser.

### Plecarea lui Wilson din Paris.

Paris 30. Conferința de pace cu plecarea lui Wilson și Lloyd George nu își va întrerupe lucrările. Balfour îl va înlocui pe Lloyd George, iar Lansing pe Wilson.

Wilson a plecat în 28 Iunie ora 4:45 la Newyork.

Redactor responsabil: Dr. Sever Miclău.

Editor responsabil: Aurel Russu.

**Loc deschis.****AVIZ.**

Institutele de bani subsemnate anunță, că la depunerile spre fructificare pe libele și în cont curent, reduc etalonul de interese la

neto 2%

cu începere din 1 Iulie a. c. până la alte dispozițiuni.

Aceasta dispozițiune nu atinge etalonul de interese a acelor depuneri, la cari procentul și până acum a fost sub acest etalon.

Arad, 28 Iunie 1919.

Arad-Csanádi Gazdasági Takarékpénztár.  
Aradmegeyi Takarékpénztár.  
Aradi Első Takarékpénzár.  
Aradi Polgári Takarékpénztár.  
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank filiala Arad.  
„Victoria” institut de credit și economii.  
Aradi Ipar és Népbank.  
Aradi Közgazdasági Bank r.-t.

**AVIZ.**

Institutele de bani subsemnate anunță, că după depunerile spre fructificare pe libele și în cont curent, elocote la ele, bonifică din 1 Iulie a. c. și până la alte dispozițiuni cu 1% mai puțin ca până acum.

Arad, 28 Iunie 1919.

Aradi Központi Takarékpénztár r.-t.  
Aradi Általános Takarékpénztár r.-t.

**Publicațiune.**

Aduc la cunoștință, că în urma mutatului meu din Chișineu, casa mea de acolo de pe strada principală cu un intravilan și grădină de 800 stânjeni □, — mai departe o trăsură (căleasă) și o păreche de hamuri și frâne, — în 15 Iulie a. c. înainte de amiază la orele 9 în locuința mea din Chișineu, le voi vinde din mână liberă la licitație spontană pe lângă solvirea prețului în bani gata.

Ofertele în scris le primesc până în 14 Iulie în biroul meu de iurisconsult. (casa comitatensă).

Condițiunile licitației se pot căuta în locuința mea din Chișineu și în birou.

Arad, la 1 Iulie 1919.

Dr. Iustin Petruțiu, advocat.  
primprocuror județan.

Pe 152-3

LA COMERSANTUL  
**GHEORGHE ȘTEFU, Arad**  
(STRADA FRANCISC DEÁK NRUL 30).

SE AFLĂ DE VÂNZARE „SODĂ VERITABILĂ”  
PENTRU FERBEREA SĂPUNULUI. Se 146-5

**VAR**

Pe 153-5

frumos alb în bucăți mari  
se poate prenota pentru  
furnisare momentană în  
detaliu sau în poziții de vagoane  
pentru toate gările la:

**ALEXANDRU POLLÁK**

fabricant de țigle

ARAD, str. Nádor 14. :: Telefon: 938.

**Se caută**

2 VICEMORARI ȘI 2 CALFE DE  
MORARI CARI AU LUCRAT ÎN  
MORI TEHNICE. — MOARA CU  
ABURIGISELLA—PECICA.  
G 151-1

**Cumpărăm**

totfelul de oleu, potrivit pentru fabricarea săpunurilor, grăsimi, seu, tot așa și de sămânță de bostan și de floarea soarelui pentru specialități farmaceutice. Fo 126-6

FARMACIA Dr. FÖLDES și HEHS, ARAD.

**In atențiunea proprietarilor de vii.**

Sfoară pentru legat via (natron cellulose) se află de vânzare la

Magazina arădană de produse și mărfuri societate pe acții.

Nr. Telefonului 807. :: A 145-3

**COMPANIA DE JANDARMI ARAD.**

# Cum s'a îngrijit România de jandarmii săi?

(Estras din legea reangajaților din 1913.)

1. Acei soldați, cari au terminat serviciul activ și au fost apți, au fost reangajați pe un an sau doi ani de probă, devenind imediat *sergenți instructori*. Plata unui sergent instructor în al 4-lea an de serviciu (în 1 la jandarmerie) e azi cu totul 272 lei 90 bani. După un an e 305 lei 20 bani lunar.

2. După terminarea serviciului de probă poate deveni sergentul instructor, *plotonier*.

Plotonierul primește după al 5-lea an de serviciu pe lună 370 lei, după al 10-lea an de serviciu 400 lei 70 bani, iar după al 15-lea de serviciu 434 lei 40 bani.

3. *Plotonierul major* primește după ani totali de serviciu și anume:

după 5 ani	482 lei 20 bani
„ 10 „	527 „ 60 „
„ 15 „	570 „ — „

4. Anii serviți în armată și războiu încă se socotesc la plată și penziune.

5. În suma de sus se află și hrana și bani pentru scumpirea traiului.

6. Jandarmii primesc hainele și armatura dela stat.

7. Jandarmii căsătoriți fără copii primesc afară de aceasta o porție, cu copii două porții de pâine pe zi.

8. Jandarmii primesc dela stat locuință, lemne pentru încălzit, fierț și luminat. Tot așa și cei căsătoriți pentru familiile lor.

9. Tratamentul și hrana în spitalele militare a jandarmilor reangajați e în sarcina statului.

10. Medicamentele pentru jandarmi și familiile lor se eliberează fără plată.

11. Pentru transporturi pe căile ferate se bucură jandarmii și familiile lor de o înlesnire. Chiar așa și în stațiuni balneare și climaterice.

12. Copiii reangajaților din activitate, cari frecventează școlile statului, sau cari depun numai examene la aceste școli, vor fi scutiți de orice taxă școlară pentru înscriere, sau pentru examen.

Fiii reangajaților din activitate, admiși în școlile militare vor

plăti numai 1/4 din taxele prevăzute în regulamentele acelor școli pentru fiii ofițerilor activi.

Bursele sau semibursele ce se acordă fiicilor de reangajați pentru școlile profesionale din fondurile Casei dotațiunii oastei, se vor hotărî prin regulamentul relativ și prin bugetul acelei Case.

13. La jandarmerie se primesc și căsătoriții.

14. Acel jandarm, care servește până la îndeplinirea etății de 42 ani, primește apoi o penziune a cărei mărime atârână dela gradul ce l-a avut jandarmul mai pe urmă. P. e. un Plutonier major primește lunar cam 170 lei penziune.

15. Afară de penziunea aceasta mai primește fiecare jandarm una din următoarele 3 înlesniri:

a)	pământ dela stat, sau
b)	o funcțiune dela stat, sau
c)	2500 lei.

16. Mărimea pământului e cam 10 jugăre.

Pe lângă pământul de cultură jandarmul primește un loc de casă în vatra comunei în întindere de 2500 m. p.

Ministrul domeniilor procură jandarmilor cu pământ, în contul lor o casă și un coșar după un model economic și apropiat trebuințelor lor, precum și doi boi, un car, un plug, o grapă și unelte agricole de prima necesitate.

Amortizarea sumelor cu cari reangajații cu moșie au fost creditați se face în timp de 15 ani cu o dobândă de 3%.

Lemnele de lipsă pentru construirea caselor și coșarilor se dau gratuit din pădurile statului.

17. Fiecare jandarm cu pământ e scutit pe 5 ani de dare sau arunc.

18. Pământurile acestea nu se pot vinde în decurs de 30 ani.

19. Funcții pot jandarmii primi:

a)	la ministeriul de domenii,
b)	la ministeriul lucrărilor publice,
c)	la poștă,
d)	la căile ferate și
e)	la ministeriul de războiu.

*Așa s'a îngrijit România încă în anul 1913 de jandarmii săi!*

*Sigur că acum România Mare se va îngriji și mai mult de viitorul jandarmilor săi, când stăm înaintea reformei agrare și atâtea funcții vor fi posibile de a se ocupa de jandarmi!*

*Intrați deci fraților la jandarmeria ardeleană, iară cei cari vă aflați deja acolo, purtați-vă bine căci un viitor fericit vă așteaptă!*

Co 148-4

Comdt. Comp. Căpitan VASILIE BARBU.